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ATA DA 4ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ 1 

DE BACIA HIDROGRÁFICA DO BAIXO IVAÍ E PARANÁ 2 

1, INSTITUÍDO PELO DECRETO ESTADUAL Nº 3 

3.048/2011. 4 

Ao quarto dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove e trinta, por meio 5 

da plataforma de videoconferência Zoom, disponível na URL https://youtube.com/live/UrsgNOA-6 

Xlk, foi realizada a 4ª Reunião Extraordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Baixo Ivaí e 7 

Paraná 1, diante da presença de: DAIANE CRISTINA DA ROCHA MIYADA, DANIEL MAZZIERI 8 

WALZ, HÉLIO VASCONCELLOS FILHO e WALDIR JOSÉ DOS SANTOS, do Instituto Água e 9 

Terra; ERNI LIMBERGER, do Instituto de Desenvolvimento Rural do Paraná; FLÁVIO PATRÍCIO 10 

NETO, da Prefeitura Municipal de Paranavaí; MARIA EDUARDA STTOCO NASCIMENTO, da 11 

Prefeitura Municipal de Cianorte; LENON CANASSA, da Prefeitura Municipal de Querência do 12 

Norte; RODRIGO DOS SANTOS CUNHA, da Prefeitura Municipal de Paraíso do Norte; NICOLÁS 13 

LOPARDO, HETERLEY UBALDO DE SOUZA, ISMAEL VASQUES e ARNALDO GIOVANI 14 

RECH, da Companhia de Saneamento do Paraná; FÁBIO EDUARDO DE SOUZA ZAMPIERI, da 15 

Usina de Açúcar Santa Terezinha de Ivaté; ALINE YUKIE MINASSE WATANABE, da Usina de 16 

Açúcar Santa Terezinha de Cidade Gaúcha; CLEYTON RICARDO RINALDI, da Avenorte 17 

Agrícola; ADEMAR CURY DA SILVA, da Associação Brasileira de PCHs e CGHs; BRUNA 18 

AMÉLIA VIZZOTTO, da Cooperativa Agrícola Regional de Produtores de Cana; HERMAM 19 

VARGAS, da Associação Brasileira de Águas Subterrâneas; FERNANDO MASSARDO, da 20 

Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental do Paraná; CRISTIANE KREUTZ, da 21 

Universidade Tecnológica Federal do Paraná de Campo Mourão; LUCINEIDE APARECIDA 22 

MARANHO e BIANCA DE OLISCHEVIS LIMA, da Secretaria Executiva. 1. ABERTURA: A Sra. 23 

Lucineide iniciou agradecendo a presença de todos e informou ao Presidente do Comitê, Sr. 24 

Heterley Ubaldo de Souza, que o quórum necessário havia sido atingido, ressaltando ainda que a 25 

reunião estava sendo gravada e transmitida ao vivo pelo YouTube. Em seguida, concedeu a 26 

palavra ao Presidente. O Sr. Heterley agradeceu a participação dos representantes, deu as boas-27 

vindas e declarou aberta a 4ª Reunião Extraordinária do CBH Baixo Ivaí e Paraná 1, repassando 28 

a palavra ao 1º Vice-Presidente, Sr. Fernando Massardo. Este cumprimentou os presentes, 29 

agradeceu a participação e desejou uma reunião produtiva. Na sequência, o Sr. Fernando passou 30 
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a palavra ao 2º Vice-Presidente, Sr. Lenon Canassa, que reforçou as boas-vindas e desejou uma 31 

excelente reunião a todos. Encerradas as saudações iniciais, o Sr. Lenon devolveu a palavra à 32 

Sra. Lucineide, que apresentou alguns informes e orientações para o bom andamento da reunião. 33 

O Sr. Heterley fez a leitura da pauta da reunião sendo: 1. Abertura; 2. Posse de novos 34 

representantes; 3. Aprovação da minuta da ata da 15ª Reunião Ordinária; 4. Análise e deliberação 35 

sobre o pedido de reenquadramento do Córrego Fundo, localizado no município de Cruzeiro do 36 

Oeste – PR, em razão de demanda do Frigorífico Astra – Protocolo nº 23.727.668-0; 5. Análise e 37 

deliberação sobre o pedido de reenquadramento do Ribeirão Catingueiro, localizado no município 38 

de Cianorte – PR, em razão de demanda da GTFoods – Protocolo nº 23.485.957-5; 6. Assuntos 39 

gerais e 7. Encerramento. 2. POSSE DE NOVOS REPRESENTANTES: A Sra. Bianca comunicou 40 

as alterações recentes nas representações do Comitê. Pelo segmento do Poder Público, o Intituto 41 

Água e Terra substituiu o Sr. Tiago Martins Bacovis pela Sra. Daiane Cristina da Rocha Miyada 42 

e o Sr. David Gobor pelo Sr. Hélio Vasconcellos Filho. No segmento de Usuários, a COCAMAR 43 

substituiu a Sra. Natalia Cavalini Paganini pela Sra. Silvia Helena Podolan; a Companhia 44 

Melhoramentos Norte do Paraná indicou o Sr. Leonardo Fernandes Caleffi no lugar da Sra. 45 

Aurilene Farias Cardoso; e a Usina de Açúcar Santa Terezinha – unidades de Ivaté e Cidade 46 

Gaúcha – indicou o Sr. Fabio Eduardo de Souza Zampieri em substituição ao Sr. Fernando de 47 

Jesus Raimundo e a Sra. Aline Yukie Minasse Watanabe em substituição ao Sr. Rodrigo 48 

Paschoal Bellusci. Por fim, a ABAS, por meio de Ofício, designou o Sr. Hermam Vargas para 49 

assumir a representação da entidade no CBH. A Sra. Bianca procedeu à chamada dos 50 

representantes; no entanto, apenas os Srs. Daiane, Hélio, Fábio, Aline e Hermam estavam 51 

presentes na reunião, sendo, posteriormente, empossados pelo Presidente. 3. APROVAÇÃO DA 52 

MINUTA DE ATA DA 15ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH BAIXO IVAÍ E PARANÁ 1: O Sr. 53 

Heterley solicitou a dispensa da leitura da ata, que foi disponibilizada ao comitê junto com a 54 

convocação para a reunião atual, e abriu a palavra para manifestações ou possíveis correções. 55 

Não havendo manifestações, a ata foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 4. 56 

ANÁLISE E DISCUSSÃO SOBRE O PEDIDO DE REENQUADRAMENTO DO CÓRREGO 57 

FUNDO, LOCALIZADO NO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO OESTE – PR, EM RAZÃO DE 58 

DEMANDA DO FRIGORÍFICO ASTRA – PROTOCOLO Nº 23.727.668-0 E 5. ANÁLISE E 59 

DELIBERAÇÃO SOBRE O PEDIDO DE REENQUADRAMENTO DO RIBEIRÃO CATINGUEIRO, 60 

LOCALIZADO NO MUNICÍPIO DE CIANORTE – PR, EM RAZÃO DE DEMANDA DA GTFOODS 61 

– PROTOCOLO Nº 23.485.957-5: Dando prosseguimento aos trabalhos, foram abordados os 62 

itens 4 e 5 da pauta. O Sr. Heterley destacou que, conforme já mencionado em reuniões 63 

anteriores, o Frigorífico Astra e a empresa GTFoods encaminharam ao Comitê pedidos de 64 

reenquadramento de corpos hídricos sob suas áreas de influência. Informou ainda que ambos os 65 
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pedidos foram analisados pela Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão – CTINS, resultando 66 

na elaboração de pareceres técnicos específicos. Ressaltou que os representantes do comitê 67 

receberam, juntamente com a convocação desta reunião, cópias dos dois pareceres elaborados 68 

pela CTINS. O Parecer Técnico nº 1 refere-se ao pedido apresentado pelo Frigorífico Astra, que 69 

solicita o reenquadramento do Córrego Fundo, localizado no município de Cruzeiro do Oeste/PR. 70 

Já o Parecer Técnico nº 2 trata do pedido da GTFoods, referente ao reenquadramento do 71 

Ribeirão Catingueiro, situado no município de Cianorte/PR. Na sequência, o Sr. Heterley concedeu 72 

a palavra ao Sr. Fernando Massardo, coordenador da CTINS, para que apresentasse os detalhes 73 

técnicos e as conclusões da Câmara Técnica a respeito dos referidos pedidos de 74 

reenquadramento. Na sequência, o Sr. Fernando, esclareceu que ambos os pedidos de 75 

reenquadramento foram devidamente analisados pela CTINS, que realizou avaliações técnicas e 76 

jurídicas detalhadas antes de encaminhar os pareceres ao plenário do comitê. Ressaltou que as 77 

solicitações possuem caráter temporário, uma vez que os estudos de enquadramento das bacias 78 

hidrográficas do Estado encontram-se em andamento e deverão subsidiar futuras revisões de 79 

forma integrada e definitiva. Durante sua exposição, ele explicou que o trecho solicitado para 80 

reenquadramento no Córrego Fundo possui extensão aproximada de 700 metros, e, no caso do 81 

Ribeirão Catingueiro, cerca de 1.200 metros, ambos localizados a jusante de trechos já 82 

classificados como Classe 4. Destacou que o objetivo dos pedidos é adequar situações 83 

preexistentes, considerando que as atividades industriais das empresas solicitantes já estavam 84 

instaladas antes do enquadramento anterior, e que a medida proposta não implica aumento de 85 

degradação da qualidade hídrica. Reforçou ainda que as metas progressivas de melhoria da 86 

qualidade das águas permanecem válidas e deverão ser observadas, visando o alcance de 87 

classes superiores no médio e longo prazo. Em seguida, os Srs. Nicolás e Daniel, representantes 88 

da CTINS, reforçaram as justificativas apresentadas, enfatizando que o reenquadramento constitui 89 

solução transitória e tecnicamente fundamentada, até a conclusão do novo Plano de Bacia. A Sra. 90 

Cristiane, integrante da CTINS, manifestou-se favorável às deliberações, destacando a clareza 91 

dos pareceres e sua coerência com os instrumentos de gestão vigentes. O Sr. Arnaldo elogiou a 92 

qualidade técnica dos pareceres, mas questionou a compatibilidade das decisões com a 93 

Resolução nº 101/2017 do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERH, que estabelece 94 

como diretriz a inexistência de cursos d’água enquadrados como Classe 4 a partir do ano de 2040. 95 

Indagou também sobre o acompanhamento das exigências e condicionantes relativas ao 96 

lançamento de efluentes pelas empresas beneficiadas. Em resposta, o Sr. Nicolás esclareceu que 97 

a referida resolução possui caráter orientativo e que as revisões dos planos de bacia atualmente 98 

em andamento buscarão compatibilizar os enquadramentos com essa diretriz. Informou ainda que 99 

os novos estudos deverão ser concluídos no prazo de até três anos, ocasião em que as condições 100 
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de uso e de qualidade dos corpos hídricos serão reavaliadas. Encerradas as discussões, o 101 

Presidente colocou em votação os Pareceres Técnicos nº 01 e nº 02, os quais foram aprovados 102 

por unanimidade pelos representantes do comitê. 6. ASSUNTOS GERAIS: Dando sequência, 103 

passou-se ao item seis da pauta, referente aos assuntos gerais. A Sra. Lucineide informou que, 104 

entre os dias 8 e 11 de setembro, representantes do comitê participarão do 26º Encontro Nacional 105 

de Comitês de Bacias Hidrográficas – ENCOB, em Vitória-ES, destacando a importância do evento 106 

para a troca de experiências e atualização sobre a gestão de recursos hídricos. A Sra. Bianca 107 

acrescentou que o 1º Vice-Presidente, Fernando Massardo, e o 2º Vice-Presidente, Lenon 108 

Canassa, participarão do evento. O Sr. Arnaldo comunicou que, neste ano, não poderá participar, 109 

enquanto a Sra. Cristiane confirmou presença representando a ANA e o ProfÁgua, 110 

comprometendo-se a repassar ao comitê as principais ideias do encontro. Na sequência, o Sr. 111 

Fernando divulgou a realização do curso sobre Wetlands, promovido pela Universidade Federal 112 

do Paraná – UFPR em parceria com a ABES. Informou que o curso seria realizado no final de 113 

semana seguinte e que as inscrições ainda estavam abertas, convidando os interessados a 114 

participar. Explicou brevemente que os wetlands constituem uma importante ferramenta de 115 

preservação ambiental e de tratamento natural de águas, amplamente utilizada em países com 116 

políticas ambientais mais consolidadas, e que há interesse em expandir seu uso também no 117 

Paraná. Não havendo outros comunicados, a Sra. Lucineide devolveu a palavra ao Presidente. O 118 

Sr. Heterley agradeceu a participação e o empenho de todos, deu boas-vindas novamente aos 119 

novos representantes e reconheceu o trabalho da equipe de apoio e da diretoria na condução dos 120 

trabalhos. 7. ENCERRAMENTO: Com a pauta concluída e nada mais a deliberar, encerrou-se a 121 

4ª Reunião Extraordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica Baixo Ivaí e Paraná 1. 122 

 123 

HETERLEY UBALDO DE SOUZA 124 

Presidente do Comitê de Bacias Hidrográficas do Baixo Ivaí e Paraná 1 125 
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